

TISKOVÁ ZPRÁVA, 15.10. 2024, Praha

## Forum 2000: demokracie musí prokázat své odhodlání bránit svobodu

Dvacátý osmý ročník mezinárodní konference Forum 2000 s názvem *Proving Democracy's Resolve and Resilience*, kterého se zúčastnily stovky významných světových osobností, byl dnes ukončen. Téměř sedm desítek diskusí a workshopů s tematikou demokracie a lidských práv proběhlo v Kongresovém centru Praha ve dnech 13. až 15. října 2024. Konference se zúčastnili český prezident **Petr Pavel**, vůdce ruské opozice **Vladimir Kara-Murza**, předsedkyně českého parlamentu **Markéta Pekarová Adamová**, první místopředseda Nejvyšší rady Ukrajiny **Oleksandr Korniyenko**, ukrajinská poslankyně **Ivanna Klympush-Tsintsadze**, bývalý polský prezident a vůdce Solidarity **Lech Walesa**, ministr zahraničí ČR **Jan Lipavský** a více než 700 dalších hostů ze 105 zemí světa.

Slavnostní zahájení konference se uskutečnilo v neděli večer. Dorazila na ni tchajwanská exprezidentka **Cchaj Jing-wen**, kterou přivítal předseda Senátu **Miloš Vystrčil**. Jako první vystoupil kritik ruského režimu **Vladimir Kara-Murza**, který získal [Mezinárodní cenu Fora 2000 za odvahu a odpovědnost](#) v loňském roce. Nemohl ji ale převzít, sám byl tehdy ve vězení, podobně jako zhruba 1300 politických odpůrců Putinova režimu. Mezinárodní cenu Fora 2000 za odvahu a odpovědnost získala letos vězněná venezuelská právnička **Rocío San Miguelová**. Převzala ji za ni venezuelská lidskoprávní aktivistka **Tamara Sujú**. „*Přes osm měsíců je tato odvážná žena za mřížemi, což dokazuje, za jak nebezpečné venezuelský režim považuje její myšlenky a činnost,*“ uvedl na adresu laureátky Miloš Vystrčil. Během večera vystoupil také americký historik a publicista **Walter Russell Mead**, který mimo jiné řekl, že: „*Nikdy od 40. let 20. století nebyla demokracie tak ohrožena – a od 30. let 20. století nebyl svět tak blízko světovému mocenskému konfliktu.*“

V pondělí začala pracovní část konference, úvodní panelovou diskusi zahájil ředitel Nadace Forum 2000 **Jakub Klepal**. „*Ochrana demokracie není snadný úkol. Potřebujeme silné instituce a silnou vládní organizaci,*“ prohlásil ve své zahajovací řeči český prezident **Petr Pavel** a připomněl, že: „*Stále si neuvědomujeme, že se svět změnil do nové fáze, kdy na jedné straně máme země, které dodržují pravidla, a další země, které věří, že právo pochází z moci.*“ V pondělí dopoledne na konferenci vystoupila také bývalá tchajwanská prezidentka **Cchaj Jing-wen**, která vyjádřila přesvědčení, že: „*Přes všechny problémy současnosti jsou lidé stále na obtížné cestě ke svobodě. Nyní, když tu stojím s vámi všemi, vám chci říci, že se cítím ještě jistější a zachovávám si víru v hodnoty demokracie.*“

V pondělí odpoledne a během úterý konference pokračovala desítkami dalších diskusí, které se věnovaly např. výzvám a příležitostem, které AI a další technologické pokroky představují pro demokracii, bezpečnostnímu napětí v Indo-Pacifické oblasti nebo perspektivám demokratického vládnutí v Africe a Latinské Americe. Diskuse se zaměřily také na aktuální situaci v Íránu, Arménii, Ázerbájdžánu, Slovensku a Venezuele, stejně jako evropským perspektivám v oblasti západního Balkánu. Mezi tématy konference nechyběly také dezinformační kampaně, populismus, radikalizace a role nezávislých médií v upadajících demokraciích.



---

NADACE FORUM 2000  
FORUM 2000 FOUNDATION  
Pohořelec 6, 118 00 Praha 1, Czech Republic

tel. +420 224 310 991 | fax +420 224 310 989  
secretariat@forum2000.cz  
www.forum2000.cz

---

Během závěrečné panelové diskuse věnované současné vlně populismu a autoritářství, které se na dálku účastnila vůdčí osobnost venezuelské opozice **María Corina Machadová**, zaslala svůj vzkaz účastníkům konference také členka Sněmovny reprezentantů USA **Nancy Pelosiová**: „*Na tomto důležitém Foru 2000 se každý rok schází v Praze mnoho uznávaných zastánců svobody a lidských práv, aby diskutovali o nejpálčivějších problémech, kterým svět čelí. Až budou napsány historické knihy, ústředním příběhem naší doby bude bitva mezi demokracií a autokracií a my musíme prokázat rozhodnost a odolnost demokracie.*“

Záznamy vybraných panelových diskusí budou veřejnosti přístupné na oficiálních stránkách Nadace Forum 2000, kde budou také zveřejněny „5 BIG IDEAS“ shrnující hlavní témata letošní konference.

*Filip Šebek - mediální koordinátor*  
*filip.sebek@forum2000.cz, +420 776 160 952*